



Дорогие друзья!

60 лет назад на рязанской земле, родине академика Ивана Петровича Павлова, основателя крупнейшей физиологической научной школы, первого среди русских ученых лауреата Нобелевской премии в области медицины и физиологии, в ознаменование 100-летнего юбилея со дня рождения ученого был организован медицинский вуз, названный его именем.

Рязанский медицинский институт имени академика И.П. Павлова стал преемником Московского медицинского института Министерства здравоохранения РСФСР, который на основании Постановления Совета Министров СССР от 10 июня 1950 г. № 2472 летом того же года был переведен в Рязань из Москвы в составе 1096 студентов и 124 преподавателей.

Неоценимую помощь в организации на новом месте учебно-воспитательного и научного процесса оказали известные ученые и врачи, работавшие на кафедрах Московского института. Среди них: ученик И.П. Павлова, академик, физиолог П.К. Анохин; академик С.Е. Северин; член-корр. Академии наук СССР, биохимик А.М. Кузин; микробиолог, член-корр. Академии медицинских наук СССР Н.Е. Ключева; анатом, заслуженный деятель науки РСФСР, профессор М.Ф. Иваницкий; патофизиолог, профессор Л.Н. Карлик; физик, профессор А.М. Кронеберг; хирург, заслуженный деятель науки РСФСР профессор И.Л. Фаерман; терапевт, основоположник российской электрокардиографии, заслуженный деятель науки РСФСР профессор И.Л. Фогельсон и другие. Многие сотрудники института основали свои научные школы, имеющие последователей как в России, так и за рубежом.

Профессорско-преподавательский состав, прибывший из Москвы, участвовал в образовательном процессе на новом месте только в течение первого года. После 1952 г. многие преподаватели вернулись в столицу, а на помощь рязанскому мединституту пришли врачи из рязанского практического здравоохранения. Большую помощь в организации учебного процесса оказали известные в области специалисты, заслуженные врачи РСФСР терапевт Н.М. Алфеев, уролог С.И. Беларусец, педиатр Г.В. Виноградов, фтизиатр Г.В. Державин, патологоанатом к.м.н. П.З. Котлярчук, хирург В.Г. Раух, фтизиатр Б.Р. Сулович и другие.

Вскоре из числа первых выпускников института (А.Ф. Белов, А.Л. Гуца, Н.А. Казберюк, Ю.А. Андрианов и др.), сформировалось новое поколение профессорско-преподавательского состава молодого вуза.

В ходе развития института особое внимание уделялось укреплению

взаимодействия науки и практического здравоохранения: в вузе был создан научно-методический центр для руководства научно-исследовательской работой врачей области; организованы консультации профессорско-преподавательского состава в поликлиниках г. Рязани, плановые и экстренные выезды (вылеты) в районы области; по отдельным разделам медицины разработаны и направлены в районные и участковые больницы методические письма; по плану проводились научно-практические конференции, санитарно-просветительская работа с населением; печатались научные и популярные статьи.

Большой вклад в развитие вуза в разное время внесли видные ученые, профессора: Н.А. Ананьев, Н.М. Анастасьев, Б.П. Угрюмов, В.К. Белецкий, Д.Л. Воронов, Л.С. Сутулов, В.А. Жмур, Б.П. Кириллов, И.Е. Мацуев, Г.А. Рихтер, А.К. Стрелюхин, Н.А. Троицкий, Г.Г. Щеголев, В.П. Чекурин, Г.А. Узбеков, Е.С. Медведев, Е.А. Строев и другие.

Только за 10 лет (1950-1960 гг.) институтом было подготовлено 22 доктора и 81 кандидат медицинских наук. Сотрудниками кафедр оказана консультативная помощь 18 717 больным и осуществлен 1661 выезд в районы области. Опубликовано 1249 научных работ, в том числе 38 научных сборников и 22 монографии, при 26 кафедрах активно работали студенческие научные кружки.

Шли годы, и все новые и новые плеяды известных ученых, приходя на смену друг другу, продолжали обучение и воспитание врачей и провизоров. Это профессора Д.Л. Воронов, Е.Г. Гурова, И.Б. Лихциер, Б.М. Соколов, В.Ф. Широкий, М.А. Егоров, А.П. Афанасьева, М.И. Ефимов, В.А. Алексеев, Е.Г. Гурова, Д.М. Шилевская, К.И. Журавлева, Е.Н. Артемьев, Ю.Л. Сутулов, К.Ф. Фомин, Н.З.Абросимов, А.М. Талышинский, В.М. Уткин, В.Я. Гармаш, Б.Я. Гаусман, А.М. Ногаллер, А.Л. Гуца, В.А. Гусев, В.И. Панков, Ю.И. Ухов, Е.А. Строев, Ю.А. Андрианов, В.И. Григорьев, А.Ф. Белов, Б.И. Хубутя, Н.Н. Ипатова, Н.А. Захаров, В.И. Скотников, И.Я. Купов, Ю.Б. Кириллов, Я.Н. Фидуров, Б.Ф. Черкунов, Н.В. Дмитриева, А.С. Луняков, В.Н. Дармограй, В.К. Петров, Н.М. Епишин, А.Д. Павлов, Э.С. Тихонов, А.С. Стариков, А.С. Деев, В.П. Пчелинцев, В.Д. Прошляков, В.Г. Чикин, И.П. Чернов, В.Г. Макарова, П.А. Чумаченко, В.Г. Папков, В.П. Сажин, И.И. Дубинина, Г.А. Пономарева, А.А. Ляпкало, П.Д. Хазов, В.Ф. Горбич, М.Ф. Сауткин и многие другие.

Сегодня ученые университета, в числе которых свыше 30 членов российских и зарубежных академий, Заслуженные деятели науки РФ, Заслуженные врачи РФ, Заслуженные работники высшей школы РФ, Заслуженный изобретатель РФ, Заслуженный работник физической культуры РФ, активно участвуют в реализации международных, федеральных, отраслевых, региональных, областных и городских целевых научных программ по актуальным медико-социальным проблемам. Составляя «золотой фонд» университета, они определяют его лицо и, продолжая дело своих учителей, готовят высококвалифицированные медицинские кадры.

Ректор, профессор Д.Р. Ракита